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1910. máj. 4. 

1910. május 24. 

A HALLEY-üstökösről készült csillagászali felvételek 1910-ből, 

amikor az egész világon óriási érdeklődési és feltűnést okozolt 
megjelenése. Hal/ey angol 
csillagászról nevezlék el és 
sok csillagász hiszi, hogy 
az lenne az az üstökös, 
amely Kriszlus Urunk szii
letésekor is jelentkezett. 

1910. május 30. 
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Az óriási lángok: proluberanciák vihara a Napban. 
Felülelén tűzörvények 
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megkisebbitett Nap mellett, a Hold pedig egy ennél 
60-szor kisebb golyócska. A Plejádok, - a Fiastyúk -
mely 30 fényév ú. n. nyilt csillaghalmaz, a 
tennészethen 300 fényévre van a Naptól. Most azon a 
megkisebbített égbolton, amelyen a Nap csak 
11 méter, a Fiastyúk még mindíg 50 millió km-nyire 
van a Naptól. 

De most meg Napunkat homokszem 
nagyságúra. A bolygók ekkor olyan kis porszemecskék, 
hogy csak nagyítóüveggel vehetjük észre öket. 
Jupiter is pl., mely pedig 1300-szorosa Földünknek, 
éppen hogy s 1/ 10 milliméter. A 
Föld évi pályája akkora körön mozog, mint a leveses 
tányér széle. A Nap egész birodalma egészen a Plutoig 
akkora, hogy elfér kényelmesen egy 12 méter hosszú 
és 10 méter széles térben. Ekkora hát a modellje egy 
12,000 millió km világtérnek - egy közép
nagyságú terem! De lássuk most ehhez az állócsillago
kat - homokszemekben. Egy-egy homokszemnek kb. 
100-130 kell egymástól lennie. A távolság 
csak a gömbalakú csillaghalmazoknál kisebb - ott 
talán elég lenne, ha egy-egy homokszem 5-8 km-nyire 
lenne egymástól. 

Most építsük meg a gömbhalmaz-rendszer modell
jét. Baktériumnagyságú itt már mindenegyes Nap, csak 

nagyítóüveggel látni öket, s egymástól való 
távolságuk 5-10 km. Es: a több, mint száz csillag
halmaz mindegyike akkora ekkor, mint egy 
kisváros a földön. Mind a száz pedig, szóval az egész 
rendszer, Középeurópa nagyságát adná. 

Ne feledjük el, hogy a Nap 12,000 millió km-es 
birodalma ugyanakkor elféme egy vízcseppl:-en! 

A MEGKISEBBITETT VILÁGMINDENSÉG 

Most pedig egy merész légi útban rajzoljunk képet 
a Fantasztikus kis modellt kell itt 
építenünk. Igy u. i. könnyebben sikerül áttekintep.ünk 
a Tejutat s a világépület távlatait és méreteit. Oriási 
mértékben kicsinyítjük meg a természet útjait is. A 
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Föld és a Nap közötti távolság csak egy milliméter 
- tehát 150.000,000 km-t veszünk egy müümétemekl 

A Napbirodalom ellipszisének nagyobbik tengelye 
- vagyis az egész tér Plutoig - 12 milliárd km, ilyen 
módon ez csak 8 cm lesz. A távolság a Naptól a 
Plutoig 4 cm hosszú, átmérője akkora, mint egy zseb
óra számlapja. A Nap átmérője 108-ad része az 1 
mm-nek: csak nagyítóüveggel látható - nem is szólva 
a Földről. 

Útnak indulva, a hozzánk másodlegközelebb álló 
Napot, az Alpha Centauri kettős csillagrendszert keres
sük fel először. Modellünkön a 266,000-szeres Föld
Nap-távolság tehát 266 méter lesz - a Siriusig való 
út pedig 540 méter. A legközelebbi csillaghalmazig, a 
Hiádokig egy órás - négy kilométeres - útra van 
szükségünk: a valóságban 600 billió km ez, négymülió
szorosa a Föld-Nap-távolságnak. És most már tizen
ötször vagyunk távolabbra, mint az Alpha Centauri. 
Egy távolabbi csillaghalmaz, a Plejádok vagy a Fias
tyúk: 7 és 1/2 órás út oda és vissza. Húsz perc kell 
ahhoz, hogy ezt i!- Napvilágot, ezt a .. nyilt csülaghal
mazt" átszeljük Atmérője u. i. 30 fényév, vagyis 285 
büüó km. 

Föld- Nap= 1 mm! 
Ha még tovább megyünk, - dacára kis modellünk

nek - már vasútra van szükségünk. Itt már nem 
egy kilométeres útról vagy négy küométerről, hanem 
80-100 kilométeres utakról van szó l 

GYERÜNK AZ AHDROMEDA-KÖDBEI 

Tovább már - gyorsvonaton utazunk: 100 km-t 
óránkint. Célunk, a legközelebbi gömbalakú csUlag
halmaz, 18,400 fényévre van tőlünk; képzeletünk sem 
tudja felmémi ezt az utat. Légvonalban vagyunk, közbe
eső állomás nincsen, már 11 és 1/2 órája vagyunk úton 
és még mindíg nem vagyunk célunknáL 1160 km a 
modellünkön, ilyen távolságra van Bécs és London 
egymástól légvonalban. 
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Próbáljuk meg talán léghajóvaL S mans utazunk 
rekordgyorsasággal, óránkinti 600 km-es sebességgel. 

18 és 1/ 2 óra alatt így már a célnál vagyunk. Le
szállunk s keresztülvágunk a csillaghalmaz óriási világán. 
6 km az átméröje - valóságban 100 fényév, vagy 
950.000,000.000,000 (950 billió) km. 

Ne felejtsük el itt, hogy ebben a viszonylatban 
Napunk átméröje 108-szor kisebb az egy milliméternél. 

Parányi méretekkel (Föld-Nap-távolság 1 milli
méter !) kezd öd ö világmodellünk már kezd óriási mére
teket ölteni. De még távolról sem vagyunk a végén! 
Messzebb akarunk menni még Tejutunk birodalmából 
- a második Tejútba, az Andromeda-ködbe. 

Parányi modellünkön már egy napon és egy éjt
szakán át haladtunk óránkint 600 km-es sebességgel, 
megállás nélkül. Eljött az este is, és még mindíg nem 
vagyunk célnáL Csak a negyedik éjtszakán érünk e 
távoli állomásra -hét napi, megszakítás nélküli út kell 
oda-vissza. Hogy az Andromeda-ködöt a legrövidebb 
úton keresztezzük, dacára a modellnek és az óránkinti 
600 km-nek - 4 és 1/2 óra fog eltelni. Oda s vissza 
éppen egy "nyolcórás munkanap". 

Ne felejtsük: a Föld és Nap közti távolság: 1 mm! 
Az Andromeda-köd a valóságban 800,000 fény

évre van tölünk s csak átméröje 40,000 fényév . . . 

400 MILLIÓ FÉHYÉVEH KERESZTÜLl 

Ha van kedvünk még nagyobb kalandokra is: 
válasszunk ki egy spirálködöt, mely 10 millió, vagy 
50-100 millió fényévre van tölünk. Ez a fantasztikus 
kivánságunk parányi kis modellünkön és 600 km órán
kinti sebességgel: 87 és 1/ 2 nap, 2 és 1/ 2 év és 5 év alatt 
teljesülne. Az utazás megszakítás nélkül folyik ekkor 
oda s vissza. 

A mai világépület átméröjét 400 millió fényévre 
becsültük - egy utazás ezen a vonalon oda és vissza 
az említett sebesség mellett 20 évbe kerülne. 400 millió 
fényév kilométerekben kifejezve 3800 trillió km, leírva 
h·:sz nullával (3,800.000,000.000,000.000,000). 
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Ime, milyen megfoghatatlan nagy a Teremtő alko
tása: Pedig 8 cm-re rövidítettük a Napbirodalom 
12,000.000,000 átmérőjét. 

20 éves utazás a modellünkön! - egy ilyen luxus
utazásra életünk egyharmadát mégsem fordíthatjuk. 
Meg kell kicsinyítenünk világmodellünket! A Föld-Nap 
= 1 mm helyébe vegyük a N ap egész birodalmát 
1 mm átmérőjünek A húsz év helyett ekkor három 
hónap alatt leszünk készen az utazással. Kiadós kis út 
ez is! 

IDÖ ÉS ÖRÖKKÉVALÓSÁG 

"Hirdetik az egek az Úr dicsőségét . . . !" És 
hirdetik örökkévalóságát is. 

"Kezdetben teremté Isten a mennyet és a Földet." 
Mikor volt ez a kezdet, - billió, trillió évekkel ez
előtt? - nem tudjuk s azt sem tudjuk, mikor lesz 
vége. Nem tudjuk, de az emberi értelem mégis nyomára 
akad lsten végtelenségének Ez: a világtörténés idő
kérdése. De csak nyoma, jelképe, árnyéka ez Isten 
végtelenségének, semmi egyéb, mert itt is határ és vég 
nélkül való valóság előtt állunk. Mert akár a téré: 
parttalan az idő óceánja is. Nyom, szimbolum, árnyék 
csak - más semmi. 

A sötétség nem más, mint a fény hiánya s vala
hogy így áll egymással szemben az idő és az örökké
valóság is. Téves az a vélekedés, mely szerint az örökké
valóság nem más, mint "végtelen idő", örök egymás
után: az idő fogalma egészen más, mint az örökkévaló
ságé. Az idő nem örökkévalóság, s az örökkévalóság 
nem idő. A "tartam" fogalmától eltekintve, ami köl
csönös bennük az a kölcsönös tagadás. 

És mégis: az emberi értelem számára nincsen 
semmi, ami ennyire engedné sejtetni Isten örökkévaló
ságát. Az idő, ahogy parttalan óceánjában végbement 
és folyik tovább a teremtés, és a lét grandiózus képe 
Isten végtelenségének 

172 



FÖLD ÉS EMBER AZ IDOBEN 

Tegyük fel mindjárt a kérdést, amely a leginkább 
érdekel bennünket: Milyen idős a Föld és lakója, az 
ember? 

Hogy a Föld milyen idős - erre a kérdésre már 
több szaktudomány próbált feleletet adni s nem éppen 
eredmény nélkül. Az első szó itt a geológiáé, mely a 
Földtest kutatásának tudománya, de a világanyag leg
kisebb alkatrészével, az atommal foglalkozó atomfizika, 
pontosabban a rádióaktivitás és az atomrombolás tudo
mánya is szót kémek ebben. 

Az eredmény, melyben e tudományok egyértel
műen megállapodtak, két milliárd, vagyis 2,000 millió 
év: a tudomány mai állása szerint tehát ez volna Föl
dünk átlagkora. Ez az idő azonban korántsem egész tör
ténete a Földnek - csak szilárd masszává való alaku
lásától számítódik. Azelőtt folyékony és égő állapotban 
volt, még előbb pedig izzó, saját fénnyel bíró gázgolyó 
s mint kisebb fajta Nap ragyogott az égen. Azután, 
hogy leszakadt az ősmasszából, kicsisége folytán arány
lag gyorsan kihült. "Aránylag gyorsan" - csakhogy a 
mi fogalmainkkal megközelíthetetlen időbe került még 
ez is. 

S még a számokban kifejezhetetlen idő is csak 
tűnő pillanat a nagy világtörténésben. S még inkább 
ilyen az emberiség története. Csak pár ezer éves. Leg
alább is vannak igen komoly kutatók, akik 6-7 
ezer évvel is megelégszenek, bár jelentős tudósok 
300,000 évről beszélnek. Ez sem alaptalan föltevés, 
azonban bebizonyítatlan és nem is bizonyítható. 

A különböző és eltérő adatokból a jövő van 
hivatva legalább a megközelítően bizonyost megállapí
tani - ma 20,000 év látszik elfogadhatónak. 

A VILÁGTÖRTÉNELEM MODELUE 

Állítsuk szembe az emberiség 20,000 évét a Föld 
2,000 millió évével: az 100,000-szer kisebb. 

S szembe vetve a két milliárd évet a 20,000 év-
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vel, értékeljük át az arányt egy kis modellre - na
gyon szemiéitető módon tudjuk így ábrázolni magunk
nak a világtörténelem "időnagyságát". 

Vegyük a Föld korát modellünkön 24 órás idő
köznek S most az a kérdés, hány óra jut ebből az 
emberiség élettörténetére. 

. . . Már rózsaszínü keleten az ég s szemünk 
előtt elvonulnak a hajnal piros órái . . . várunk, várunk, 
csak várunk, már a dél is elérkezett a fiatal Földön. 
És embert még nem látunk sehol l 

Már elmúlt a dél, benne vagyunk a délutánban 
és lassankint beköszönt az alkony is. 

A Nap lebukik már, itt az est. S ekkor, néhány 
pillanat mulva: növényeket pillantunk meg a Földön. 
Erdők, mezők bontakoznak ki előttünk az ember jöven
dő hazájaként - szépségük teljével és tündöklésével 
várják a teremtés királyát, az embert. 

Ember azonban még nincs sehol l 
Az est késő óráiban már kezd kifejlődni az állat

világ is: a füszálak között, a bokrok alján és a fákon. 
Halak szöknek fel a víz színére, zengő madársere
gek húznak el a tenger fölött ... Nyüzsgő és eleven 
élet lett a Földön egyszerre. 

Embemek azonban még sehol semmi nyoma l 
Sötét éj lesz nemsokára - az óra jár, a mutató 

szünet nélkül írja köreit s már a 24. órában vagyunk. 
Embert még nem látunk sehol és már csak fél

óránk van ... 
. . . Már csak negyedóránk van l Aggódunk, éj

fél lesz a nélkül, hogy belenézhettünk volna az ember 
szemébe. 

De még nincs veszve semmi, még van öt perc 
. . . három . . . kettő . . . Hol van az ember 1 

Az utolsó percben vagyunk . . . a fele elmúlt 
ennek is . . . még van három másodpercünk . . . már 
csak kettő, már csak 1 l 

Az első tizede múlik ennek az utolsó másod
percnek - embert még nem láttunk sehol l Az első 
tized után jön a második tized ... elmúlik ez is -l 
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És ekkor: ebben a pillanatban - nyolc tized 
másodperccel az éjféli óraütés előtt - megpillantjuk 
az embert ... 

Ime hát az emberiség "hosszú történetel ... " A 
24 órából csak az utolsó másodperc nyolctizedrésze 
jut a világtörténelemre, az emberiség eddigi életére ... 

S a Föld életkorának e modelljén akkor mennyi 
esik egy ember életére? - Ha az emberi életkort 
80 évben állapítottuk meg, nagyon bőkezűek voltunk s: 
hozzávetve a 2000 millió évhez - ez az aggkor 
25 milliószor kisebb. "Tegnapról valók vagyunk" -
mondja a Szentírás "s mint árnyékok suhannak 
napjaink a földön!" 

"KEZDETBEN TERE~TÉ ISTEN ... • 

Mikor volt a kezdet? 
Minden lény, az egész világ - öröktől fogva 

megvolt már Isten gondolatában, megvolt mint eszme 
és lehetőség, melyet Isten valóra akart váltani. Voltak 
és még vannak ott más lehetőségek is - az idők 
folyamán még ezek is valóra válnak. V annak viszont 
Isten gondolatában olyan lehetőségek is, melyek valóra
válása az ember szabad elhatározásától függ és vannak 
mások, melyekről Isten úgy határozott, hogy megvaló
sulni nem fognak soha. 

"Kezdetben teremté Isten . . . " - de hát mi.kor 
volt ez a kezdet 1 

Akkor - mikor a teremtés a lehetőség e területé
ről a valóság birodalmába lépett: a teremtés mint 
egész, nem pedig egyes részeiben, mint lények és 
világok. lsten teremtésténye csak abban állt, hogy az 
ősanyagot chaosz formájában kiszórta. S ugyanakkor 
létrehozott még valamit, ami most már a legnagyobb 
jelentőségű volt: a természeti törvényeket a maguk 
mindíg érvényre jutó erőivel - mindenekelőtt a gravi
tációt vagy nehézségi erőt. S az ősanyagból ezek -
nevezetesen a gravitáció - dolgozták ki és formál
ták meg csodaszépre a lényeket és a világokat. 

Számtalan sok éven át folyt a természeti törvé-
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nyek e vak elömunkája, hogy a teremtés a szép csil
lagos éggel és már életet hordozó Földdel: méltó dísz
ben fogadhassa királyát - az embert. Például, mikor 
Földünk levált az ösanyagból és kezdett kihülni, éle
tet adó levegőréteg gyanánt egy negyedrész oxigén
nek és háromnegyedrész nitrogénnek kellett vissza
maradnia gázokbóL Mert ha a teremtésben nem lett 
volna meg az emberért való célszerüség, az elöl-.biek
böl kialudhatatlan tüznek, a kihülésböl pedig halálnak 
kellett volna következnie minden életre. (Braum K. 
megállapítása.) 

"Kezdetben teremté Isten ... " a világ ösanya
gát, elhelyezve benne a természeti erők pontos szerke
zetét. S amikor "kezdetben teremte", a tér és idő ke
retei közé kezdte beépíteni grandiózus alkotását. 

"ÖRÖK SZERETETTEL . . .1" 

"Kezdetben teremté Isten a mennyet és a földet: 
a föld azonban puszta volt és üres és sötétség lebe
gett a vizek fölött . . . " Es évmilliók múltak el ettől
kezdve, míg az ember megjelent a Földön . 

. . . a Földön, melyet ezeken az évmilliókon ke
resztül a természeti törvények erejével tündöklő mü
vészettel formált Isten az ember hazájává. Ezeken az 
évmilliókon keresztül: szenet, vasat, ásványt, aranyat és 
drágakövet . halmozott fel a Föld méhében - az 
emberért! Es nemcsak levegővel, fénnyel, meleggel és 
vízzel látta el a Földet, hanem paradicsomi szépség
gel is felruházta. 

És most már meg tudjuk érteni hozzánk szóló 
szava4tak jelentöségét: 

!!:.Örök szeretettel szerettelek téged ... !" 
.t.s az ember? 
Megteremtésük után nemsokára angyal űzte ki 

öket a paradicsomból tüzes pallossal kezében . . . 
És mennyit kell az égi paradicsom elöl örök kárho
zatra taszítania! Több, mint kétezer millió ember él 
most a Földön; de mennyi élhetett az elmult évez
redek alatt s mennyi fog élni még a jövőben. Vajjon 
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Csillagköd a Fiastyúkban 





hányan értették meg, hányan értik meg és hányari 
fogják .. megérteni Isten szavát az emberekhez? -: 

"Orök szeretettel szerettelek ... !" 

MÓZES ELBESZÉLÉSE 

"Kezdetben teremté Isten a mennyet és a föl
det . . . " - ezekkel a szavakkal kezdődik a Penta
teuchus, Mózes öt könyve, minden idők és népek leg
nagyobb törvénykönyve, melyet Mázesnek sugalmazott 
a Szentlélek. 

Mózes a teremtéssei kezdi könyvét - szól a 
Teremtő hat munkanapjáról és a hetedik napról, melyet 
a nyugalom napjának rendelt Isten. Mózes a nép nyel
vén szól a néphez, népies stílusban ír világtörténelmet. 
Az öt könyv vallási mű és törvénytárféle _is egyben, 
melyet egy népvezér írt népe számára s - éppúgy, 
mint az egé!'z Szentírás - nem természettudományos 
mű. Szent Agoston, a földön eddig élő legeslegnagyobb 
szellemek egyike, aki különben egyházdoktor is (t 430), 
a következöket mondja erre vonatkozólag: "Az evan
géliumban sehol nem olvasunk olyasmit, hogy Isten azt 
mondta volna: elküldöm nektek a Szentlelket, hogy 
kioktasson benneteket a Nap és a Hold futásáról; mert 
nem természettudósokat akart, hanem keresztényeket." 
Szellemesen mondja Baronius, a nagy bíbornok (t 1607): 
"A Szentlélek nem arra akart megtanítani bennünket, 
·hogy hogyan mozog az ég, hanem arra, hogy hogyan 
megyünk mi az ég felé." 

Hogy Mózes meanyire látott bele a teremtés tit
kába és amit mond, hogyan értette - megoldhatatlan 
kérdés. De megoldhatatlannak látszik az a kérdés is, 
hogy nekünk hogyan kell értelmeznünk Mózes leírását 
a teremtésről. Sokat írtak már erről s megkíséreltek 
minden magyarázatot. Az igazsághoz valószínűleg a 
"látomás-elmélet" áll legközelebb, mely szerint Mózes 
képekben, hat napig tartó látomásban látta a világ 
teremtését. 

Akárhogyan történt is, csak az az egy bizonyos, 
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hogy Mózes négy alapigazságot akart ábrázolni müvé
ben, éspedig: 

1. egy Isten van, csak egyetlenegy, aki az Ég és 
Föld ura; 

2. Isten egyedül teremtett mindent, semmiből; 
3. minden teremtmény eredete szerint jó; 
4. a hetedik napot pihenőül rendelte Isten. 
Mózes öt könyve - helyesebben az egész Szent

írás - a világtörténelem legnagyobb és legfenségesebb 
alkotása. Ember írta, de Isten lelke sugalmazta: vallá
sos mü és törvénykönyv minden ember és minden kor 
számára. Hitetlen és istentelen tudósok minden időben 
törekedtek kompromittálni s ellentmondásokba is kever
ték a tudományos eredményekkeL Most azonban, éppen 
napjainkban - meglepő fordulat! - épp a tudomány, 
nevezetesen a föld kutatásának tudománya, a geológia 
mindegyre zengőbb harmóniába jut Mózes látomásai
val. S ez olyan vigasztaló elégtétel számunkra minden 
támadásért és minden gyalázásért: nekünk, kik már 
kétezer év óta hiszünk a Szentírásban s hinni is fogunk 
rendületlenül - az idők végezetéig. 
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4. JÁTÉK ÉS LÁTSZAT A VILÁGMINDENSÉGBEN 

A TEREMTÉS NAGY JÁTÉKA 

Ime, hát a végére értünk. Betekintettünk a világür 
rnélységeibe, láttuk titkait s leírhatatlan nagyságát és 
szépségét - helyesebben rnondva, mindezt inkább csak 
sejtettük, rnint láttuk. 

Villámsebességgel - 300,000 másodperckilométer
rel l - száguldtuk fel a világmindenség rnezőit és 
hegyeit, rninden irányban, és végét nem találtuk sehol. 
Láttuk Isten végtelenségének rnetafóráit: nagyságot, 
erőt, szépséget, fenséget, nyugalmat, tevékenységet, 
világviharokat, egységet, bőséget, igazságot . . . 

. . . óriási lángoló betükkel láttuk Isten dicsősé
gét az égre írva! 

Érdekes mondat van a Szentírásban arról, hogy 
lsten bölcsesége játszik a Föld ölén. Ha aszó értelmét 
kiszélesítjük, sejtelmesen új fényben jelenik meg előt
tünk a világmindenség: Isten játéka az egész teremtés l 

Játék l - de olyan grandiózus, hogy az emberi 
szellern csak megoldhatatlan világtalányokat lát s szinte 
megvakul Isten dicsőségének e lángoló világbetüitől l 

Hanern emlékezzünk csak vissza azokra a fejeze
tekre, rnelyekben arról szóltunk, hogy a világtér majd
nem teljesen üres: világvákuumok rnerednek minden 
oldalról felénk. S ekkor már megpillantottuk e játék 
lényegesebb körvonalait. 

CSAK LÁTSZAT MINDEN NAGYSÁG 

Világmagány: a Tejút csillagbirodalmaiban- világ
magány: az egész teremtésben! Vákuum, titokzatos 
vákuum a makrokozmoszban, de méginkább a rnikro
kozrnoszban, az atom kis világában. Erről egyébként 
már szóltunk, de még mindíg van róla mondanivalónk 
s néhány vonatkozásról rnost újra szólunk. 

A parányi atom a világanyag utolsó építőköve. 
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Az atommag körül keringenek az elektrónok, akárcsak 
a bolygók a Nap körül: Naprendszer kicsiben! Az 
atomról való régebbi felfogást egyébként már jól ismer
jük - nos, hát ez a régi atom-modell számunkramost 
a valóság jelképéül szolgálhat. Mert akármit is fog 
még a jövőben az atomfizika produkálni, a titokzatos 
világvákuum előreláthatólag inkább csak nagyobb lesz 
még, mint kisebb. - Most azonban nézzük atom-Nap
rendszerünket egy-két vonatkozásban. 

Az elektrónokat, miután vágányaikból kiemeltük 
őket, préseljük bele az atommagba - mindezt persze 
csak gondolatban tehetjük. Más szavakkal: gondoljuk 
azt, hogy az atommagban nincsenek térközök, szóval 
vegyük az atomot térközök nélkül - pl. egy normá
lis nagyságú embernél. Vajjon mekkora, illetve mekko
rácska lesz ez az ember? A válasz, melyet a tudósok 
adnak, nagyon hihetetlennek hangzik: kis porszem 
nagyságú lesz ez az ember, akkorácska, hogy csak 
nagyítóüveggel láthatjuk - valóságos mikroszkópikus 
lénnyé zsugorodik. 

Most hajtsuk végre ezt a kísérletet Földünkkell 
Az egész Földgolyó a maga roppant nagyságával, ké
nyelmesen elférne szobányi térben. Ugyanezt el lehet 
mondani a Napunkról, sőt a világür összes Napóriásai
ról is. 

Egy ember - csak a nagyítóüveg alatt válik lát
hatóvá: ennyi a valóságos anyaga - az igazi valóság l 
S ugyanez áll az összes szilárd, folyékony vagy gáz
állapotban lévő anyagokra. Pedig a látszólagos nagy
ság mekkora l 

Az atom: Naprendszer! - de olyan parányi, hogy 
nem tudjuk: csodálkozzunk-e vagy mosolyogjunk egy 
ilyen törpe világon. 

Ujjhegy nagyságú kis kocka egy quadrillió ilyen 
kis Napbirodalmat tartalmaz. Ha ki lehetne potyogtatni 
őket - másodpercenkint 1000 milliót! -sokkal több, 
mint 30 millió évig kellene várnunk, hogy a kis kocka 
kiürüljön. 

Ime, a teremtés játéka! - A legfölségesebb azon-
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ban éppen az, hogy a teremtés megmérhetetlen és 
grandiózus katedrálisa e parányi kis részecskékből van 
felépítve. Csodálatos művészet kellett ehhez - nagy
nak és a kicsinek ilyen egységbefoglalásához. A Teremtő 
játéka ez, sőt több: a Teremtő művészete - az isteni 
Művész számára egyet jelent: létre hozni akár a leg
nagyobb, akár a legkisebb alkotást. 

Most pedig, miután már az atom kicsiségét és 
térközeinek nagyságát láttuk, csak az a kérdés van 
hátra: milyen erős az atom? A felelet rá bizonyos 
értelemben fenséges: egy atom olyan erős, mint maga 
az egész teremtés. 

Az előbb gondolatban már magunk is megkísérel
tük az atomot széfhontani s már az is kétséges vállal
kozás volt, nagyon kétséges. A valóságban ugyanis az 
értelmes emberi erő még közelébe sem férhet egy 
atom szilárd és erős építményének És tagadhatatlan, 
hogy van valami komikum, helyesebben mondva, mo
solyogni való emberi nagyképűség és naívság az atom
robbantási kísérletekben, melyekkel az elektrónokat 
szeretnék elválasztani az atommagtóL 

Lord Rutherford, a nagy angol atomfizikus óta 
dolgoznak ezen a feladaton: 500,000 voltos elektromos 
magasfeszültségekkel - de több millió voltra akarják 
fokozni még ezt is. Igy pl. a svájci magas hegységek
ben azon kísérleteznek, hogy az ég villámait fogják 
fel és robbantsák szét erejükkel az atomokat . . . Az 
ember ilyen úton szeretne hozzáférkőzni a legkisebb 
teremtményhez . . . . 

Megfoghatatlan az atom erejének e titka! Es ismét 
álmélkodva állhatunk meg Az előtt, aki teremtett min
dent. 

Egy közepes nagyságú ember - a mikroszkóp 
alatt éppen még látható! A világépület megmérhetetlen 
nagysága: megmérhetetlen kicsiségre van felépítve! 

Csak látszat minden nagyság . . . 
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A TEREMTÉS TÁNCOLÓ KÓRUSÁBAN 

De ha a világmindenséget mint valami nagy 
montázsképet nézzük, még jobban elénk tűnik a te
remtés játékának nagyszerüsége. 

Gondoljunk a száguldó égitestek egymáson keresz
tül-kasul rohanó világok útjaira! Földünk is többszörös 
gránátsebességgel repül a világürben többféle mozgással 
is, és: mi nem veszünk észre mindebböl semmit! . . . 
Forog saját tengelye körül, kering a Nap körül s evvel 
együtt is gurul valamerre - nem is számitva a kisebb 
mozgásokat, mint pl. a precesszió, rotáció s egyéb 
mozgások. Forog továbbá a "lokális csillagrendszer", 
azután az egész Tejút középpontja körül is ... 

. . . s már talán a végén vagyunk? Tudjuk, hogy 
minden ilyen kérdésre csak "nem"-mel lehet felehú, 
mert szinte végtelen és határ nélkül való a térben és 
időben megjelenő világok láncolata minden irányban. 
Napok, Napóriások, világok, világsúgetek és világsziget
csoportok rajzanak a megmérhetetlen pályákon s egy
szerre többfelé való mozgással is! 

Káosz és mégis kozmosz: mérhetetlen arányú szét
szórtsága a keringő égnek, de a rend megzavarhatat
lan és az égi tömegek töméntelen sokasága a legtel
jesebb müvészi szépség ruhájában ragyog. Nincsen ki
térés a pályákról és nincsen semmiféle zökkenő sehol! 

És a pályák maguk: megejtően szépek - a görbe 
vonal müvészi törvénye szerint igazodik valamennyi, 
és nincsen rajtuk semmi szöglet. Mozgásuk nemcsak 
hogy nem nehézkes, de szinte a legtökéletesebb ele
gánciával suhanó és megfoghatatlanul gyors, mintha 
valami nagy világágyúból lőtték volna ki öket. Hogy 
mi a legmagasabb sebesség és a legtávolabbi cél ebben 
a mozgásban, vagy melyik az az utolsó mozgás, mely
ben a világmilliárdok egy útra terelödnek a végső cél 
felé, ~z - örökre megfejthetetlen rejtély. 

Es a teremtés e táncoló kórusában repül a mi 
kis Földünk . . . fényévek milliói tőlünk jobbra, balra, 
előre, hátra, fölöttünk, alattunk. Mi emberek pedig, 
semmit sem tudunk erről a világbálról, nyugodtan élünk 
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rajta. S e világzenebona közepén nem is gondolunk 
semmire Napunk szép és simogató meleg sugarán kívül 
és éjtszakánkint gyermekies örömmel tudjuk nézni a 
szelíden égő csillagokat a fekete-kék égbolton ... 

A MULT FÉNYlELEI 

A tündöklő Sirius a legvilágosabb csillag az éjtsza
kai égbolton: ez egyszersmind a legközelebbi látható, 
világos csillag északon- távolsága közel kilenc fényév, 
vagy kerek 80 billió kilométer. 

Egy tudós csillagász figyeli a világ legnagyobb 
csillagdájában, éjtszakákat szentel tanulmányozására. 
Óriástávcső, fényképezőgép, spektroszkóp ... - minden 
a rendelkezésére áll, s a legtökéletesebb kivitelben. 

És az eredmény: a csillagot olyannak látja, mínt 
amilyen ezelőtt 9 évvel volt. Az óriástávcső felfogja e 
pompás Napvilág fénysugarainak üzenetét, csakhogy 
ez az üzenet: ekkor már kilenc éve, hogy hazáját el
hagyta. Hogy Sirius ezalatt az idő alatt alig változ
hatott valamí megjegyzésre méltót, az biztos - az 
időtörténés a nagy teremtésben messze meghaladja a 
mi kis időfogalmainkat Ha pedig nagyon, illetve pon
tosan akarjuk tudni, hogy a mostani Sinusvilág hogy 
néz ki, kénytelenek vagyunk várni még kilenc évet. 
Az a fénysugár ugyanis, mely a Sirlust ma hagyta el, 
csak kilenc év mulva ér el hozzánk. 

A Nagy Orion-ködöt pedig ezelőtt 600 évvel 
hagyták el azok a sugarak, melyek a távcső fényképező
lemezére írják le nekünk e világóriás kozmíkus-kaotikus 
szépségét. Tehát 1335-ben volt olyan, mínt amilyennek 
mi ma látjuk a fényképen. 

A legközelebbi "gömbalakú csíllaghalmaz" fény
sugara kb. 18,400 évre visz bennünket vissza a teremtés 
történetébe - távolabbiaké még tovább: 185,000 évre. 
- Vajjon milyen állapotban volt akkor a Földünk? 

Az Andremeda-köd spirálériása azt a képét mutatja 
most nekünk, melyet kb. 800,000 évvel ezelőtt viselt. 
Mekkora tereket szelhetett át ez a világóriás a maga 
másodpercenkint 220 kilométeres futásában, mellyel 
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felénk száguld! Már az is csodálnivaló, hogy fantasz
tikus rohanása ellenére: az ember már évezredeken át 
csak egy mozdulatlan kis csillagnak látja, mely éppen 
csak hogy látható. 

De még mindíg csak a kezdetnél tartunk l 
A legtávolabbi - mai müszereinkkel elérhető -

spirálködök 50, 60, sőt kerek 200 millió évről küldik 
üdvözleteiket a világűr mélyéről: 300,000 másodperc
kilométernyi sebességgel. De ezeken túl, illetve ezek 
határainál, talán már nemsokára új kapuk nyílnak fel 
a világürbe felfedező útra indult emberi szellem szá
mára - s talán itt fog csak kezdődni a teremtés nagy
sága . . . Ott, a 200 millió fényév határán, hol az 
emberi szellem már a "világ végére" jutott! 

" ... az ember már évezredeken át mozdulatlan 
kis csillagnak látja, mely szabad szemmel éppen csak 
hogy látható" ... ! Mit szóljunk azokhoz a világóriások
hoz, melyeket még a távcső is csak mozdulatlan kis 
csillagoknak néz - éppen csak hogy észrevesz . . . 

" ... mint mozdulatlan kis csillagot" ... 

A TEREMT~S KÜLÖNLEGESS~GEI 

Az Amerika-ködről . már szóltunk egyhelyt -
meglepően egyező mása Eszakamerikának; fényképét 
egyébként közöljük. 

Az első földkörüli hajósok az égen is sok külö
nös alakulatot fedeztek föl hosszú útjuk alatt. llyen pl. 
a "szenes-zsák", mely egyike a csillagos ég számtalan 
sötét ködeinek Neve nem szép, de jellemző. Ez az 
égbolt déli sarkánál látható sötét köd u. i.: körte-, 
illetve zsákformájú sötét üreghez hasonlít, amint jelleg
zetes alakjával a Tejút fehér mezejébe nyúlik. 

A távol Tejutak távolabbi részeinek spirálködei 
is igen különös alakúak. Henseling R. pompás fény
képeket közöl róluk az "Újrafelfed~zett ég" c. könyvé
ben. Ha e világóriások szembefordulnak velünk -
többnyire úgy látjuk, mintha fénysugarak hatalmas 
zuhatagjai volnának elrendezve ragyogó tüzekben égő 
mag körül. Mintha a világmindenségnek áttüzesedett 
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Az "Észak-Amerika" köd 





futószerkezetei volnának • . . Ha pedig oldalt látjuk 
őket, akkor "vigyorgó szájak"-nak és "suttogó ajkak"
nak tűnnek. 

"Csillagampolnák"-at és "tűzszemek"-et is vará
zsolnak elénk - ilyen alakban azonban elsősorban a 
"bolygószerű ködök" jelennek meg előttünk. Napjainkig 
kb. 150 példányt fedeztek fel ezekből - 100-500 
fényévnyi távolságban. Shapley szerint a legjobb esetben 
is csak 30 ilyen darabot fognak találni. - Közepűk
ből a legmagasabb felszínhőjű Napok sugárzanak -
Curlis véleménye szerint vagy 40,000-50,000 fok, ami
kor a mi Napunk felszíni hője "csak" 6000 fok. 

Gazdag formai változatosságban, csodaszép szabály
szerűségben vannak elszórva körűlöttük - e Napok 
körűl - a megfoghatatlan csekély sűrűs~gű mellék
képződmények. Itt találhatjuk az iszonyatos nagy
kiterjedésű gázállapotban lévő világgolyókat - átmérő
jük 20-800-szor múlja felűl a Nap Plutoig érő biro
dalmát. Némelyek azt áHítják, hogy ezek a rejtélyes 
mellékképződmények nem mások, mint rendkívüli nagy 
Napok. V alóban így van-e, azt még nem döntötték el 
egészen. A távcsőben - akár a bolygók - kis 
korongoknak látszanak, erről kapták nevüket is. A kis 
zöldszlnű korong átmérője legfeljebb 6 ívperc lehet, 
de általában 1 ívpercnél is kevesebb. A legnagyobb 
eddig ismert korong 15X12 perc - majdnem egy
ötöde a Hold felszínének. 

Mint valami nagy szemek, villogó szembogárral 
ragyognak ezek a mindenség éjtszakájában. 

A többi, távcsővel még elérhető csillagok leg
nagyobb része egyébként kiterjedésnélküli pontnak lát
szik a legnagyobb távcsőben is. A spirálködökben -
hogy mégegyszer és utoljára visszatérjünk e világóriásokra 
- a fényképezőlemez már valóban gigantikus szép
ségeket tár fel, tiszta spirálvonalakat 

Micsoda gigantikus erőnek kellett közreműködnie, 
hogy e világmilliók - melyeknek mindegyikében 
100-1000 csillagmillió nyüzsög - olyan rajzással 
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keringjenek, hogy a különböző, szebbnél-szebb spirál
formákat felvehessék lll 

"Gravitáció" - ismerjük és így nevezzük ezt a 
gigantikus erőcsodát, felfedezője, Newton óta. Erő és 
erőgép is ez egyszersmind. Ez az, ami mint vonzó-, 
vagy taszítóerő alakítja a világokat, mozgásban és 
rendben is tartja őket - mindent igazgat: az atomtól 
a spirálködig s a teremtés egész szerkezetéig. · 

A gravitáció vagy másképen nehézségi erő, mintha 
egy hallatlan zsenialitással megszerkesztett gép volna, 
amelyben a legnagyobb egyszeruség a legmagasabb 
teljesítő képességgel párosul. Munkáját a teremtés haj
nalának első órájában kezdte el, de ereje töretlen 
azóta is és töretlen is marad a világ végezetéig . . . 

Amikről idáig és éppen most szóltunk ebben a 
könyvben, az csak néhány példa a teremtés csodái 
közül. Az ember szeme és szelleme csak ezeket tudta 
elérni . . . úgy látszik, Isten csak azért engedte el 
jutni eddig is, hogy sejtelmei lehessenek az ö erejének 
és szépségének titkairól . . . 

"ÚJ CSILLAGOK" 

Néha egy "Nova", vagyis egy "új csillag" is fel
ragyog az égen: ritka látvány, de előfordul- a kuta
tók majdnem minden évben fedeznek fel egyet a Tejút 
fényszalagján. De vannak olyan esetek is, mikor a 
szabad és gyakorlatlan szem is észreveheti öket. Ilyen 
volt pl. az, amelyik 1934 decemberének közepén tűnt 
fel a Herkulesben - akkora, mint a Hattyú-csillagkép 
föcsillaga. 

Miröl beszél egy "Nova"? 
Világkatasztrófáról, melynek méreteit föl sem 

foghatjuk - valahol a világűr mélyében, valamelyik 
Napon iszonyú világtűzvész tört ki. Akkora tűz, hogy 
a csillag fényerősségét 2-3 nap, esetleg néhány óra 
alatt tíz vagy százezerszeresére fokozta. A Na
pok, melyek ilyen tűzvészeknek esnek áldozatul, a 
fényképezőlemezen mint kis korongacskák jelennek 
meg, valódi átmérőjük azonban akkora, mint a Nap-
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tól a Plutoig tartó út, sőt sokszor a többszöröse ennek. 
Ez az az eset, amikor egy Nap-átmérő sok milliárd 
kilométer. 

A tűzben alkalmasint föl is szakad a csillag s irtó
zatosan nagy, égő masszák ömlenek ki belsejéből a 
világürbe. A világégés néhány hónapig tart s egy év 
leforgása alatt az egész látványosságnak vége szakad. 
De az "új csillag" ettől kezdve rendszerint nagyobb 
valamivel, mint volt előbb a kitörés előtt. 

A jelenség okát még nem is olyan régen két ki
aludt Nap összeütközéséből magyarázták - ez a lát
szatra közelfekvő magyarázat azonban aligha helytálló, 
mert a csillagok szétszórtsága miatt, valamint a világ
tér bölcs és megingathatatlan rendje mellett évmilliók 
alatt legfeljebb egyszer ha előfordulhatnal 

A legújabb időkig Seeligemek, a -nagy müncheni 
csillagásznak a "por-elméletét" tartották a legelfogad
hatóbbnak valamennyi között. - E szerint: egy kialvó 
félben levő kicsi és elfeketedett Nap belerohan a szám
talan kozmikus porfelhő egyikébe s a surlódás ereje 
a még mindíg nagy felületü és fantasztikus sebességgel 
száguldó Nap testét felszakitja. 

A tudós müncheni professzornak ezt az elméletét 
az 1920-ban feltünt Nova Pictoris alaposan megváltoz
tatta. Ennek a Nová-nak rendkívül erős fénye ugyanis 
igen sokáig tartott: kb. egy esztendeig volt szabad 
szemmel is látható. Ez a tény új elméletet kívánt s így 
jött létre az "explózió-elmélet", melyet Hartmann állí
tott fel, Nernst német fizikus után. Ennek lényege a 
következő: a Nap magvában végbement atomrobbanás, 
az irtózatos forróságtól gyorsítva, mérhetetlen feszült
séget hoz létre, olyan erőset, amelynek végül is a Nap
test szélrobbanására kell vezetnie. 

A "Nova Persei" esetében (1901) - mondja Dr. 
Hopmann - "de még néhány másnál is, a csillag körül 
jó messze ködmasszákat figyeltek meg, melyek a Nová
tól való távolságukat gyorsan változtatták". - Hopmann 
ebből arra következtet, hogy e világégések végérvényes 
magyarázatát talán a "por-elmélet" (Staubtheorie) és 
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az "explózió-elmélet" (Explosionstheorie) egyesítése 
fogja adni. 

TRAGÉDIÁK A VILÁGMINDENSÉGBEH 

Az új csillagok hátterében tehát világkatasztrófák 
állanak. Hirtelen lángolnak fel s fényerősségük ijesztően 
szökik fel. 

E világesemények azonban távolról sem napjaink
ban történnek. Gyakran már évszázadokkal, sőt év
ezredekkel ezelőtt mentek végbe - csak a fényük ért 
most a Földre. S a késöbb érkező sugarak a további 
hireket hozzák a világkatasztrófáróL A mi szemünk 
előtt tehát olyasmi jelenik meg, ami az új csillag szülő
földjén már évszázadokkal, sőt évezredekkel ezelőtt 
ment végbe. 

Mondunk egy példát. Anderson, a lúres csillagász 
1901 február 21-én fedezett fel egy új csillagot a 
Perseus csillagképben -a Nova Persei-t; másod- vagy 
harmadrendű csillagként ragyogott. Azelőtt a 12-13. 
nagyságrendbe kellett tartoznia, ami azt jelenti, hogy 
csak nagy távcsővel lehetett látni. Az új csillag már 
két nappal felfedezése után elérte legnagyobb fény
erősségét - ekkor elsőrendű csillag lett s az egész 
égbolton csak a Sirius ragyogta túl. - 1902-óta már 
ismét 13. rendű csillag. 

Dr. Becker Fr. szerint a Nova 300,000-szer haladta 
meg azt a fényerősséget, mellyel egykor ragyogott. 
Nos és: mikor történt ez? - 1901-ben? Nem! - A 
fénysugár ekkor csak első tudósítást hozott a világ
katasztrófáról, mely 330 évvel azelőtt történt. Az a 
csillag ugyanis, melynek fellángolását 1901-ben láttuk, 
330 fényévre van tőlünk. 

Mikor történt hát ez a fellángolás? 
A nagy és szentéletű dominikánus pápa, V. Pius 

uralkodott ekkor Krisztus Egyházán és Don Juan d' 
Austria ebben az évben aratta világtörténelmi jelentő
ségű győzelmét a török tengeri flottán a középgörög
országi Lepantónál, 1571-ben ... 

Tegyük fel azonban, hogy Földünk még távolabb 
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van a Nova Persei-től - gondoljuk, hogy más Nap 
bolygója volna s az új csillagtól mégegyszer olyan 
messze lennénk, mint a mi Napunk. Akkor még sokáig 
nem tudnánk semmit erről a világégésről! - A fény
sugárkövetségnek ugyanis még 300 évig kellene szágul
dania, míg hozzánk érne. S így a Föld csillagászai elő
ször csak 2231-ben szereznének hírt róla. 

Egy ujságjelenés szerint kb. egy évvel ezelőtt 
találtak egy Nová-t az Orpiuchus-csillagképben- 3000 
fényévre tőlünk. Felfedezői: Adams W. és Joy, A. a 
már többször említett északamerikai Mount Wilson-csil
lagvizsgáló tudósai. 

Milyen érdekes csalódása mindez látószervünknek 
és - micsoda tragédiák zajlanak le ez optikai csaló
dások hátterében! Ez a "játék" és "látszat" a világ
mindenségben! 

S a fénysugarak elmennek Napjukból követségre 
minden irányban, Naptól-Napig, szerte a világürben. 
- Mióta jöhetnek már ezek és meddig mehetnek! 
Érnek-e valamikor valamilyen célhoz, végállomáshoz, 
vagy visszatérnek-e valamikor? Vagy talán elvesznek 
valahol a világürben 7 . • . melyben másodpercenkint 
300,000 kilométerrel száguldanak . . . 

És milyen volt akkor a Föld és mi volt rajta, 
mikor a Nova Ophiuchi megjelent abban a 3000 év 
előtti világégésben! Kitörése után 50 évre kenték fel 
a nagy Dávidot Izrael királyává . . . S a világégésről 
Földünk lakosai csak napjainkban szereztek tudomást ... 

A VILÁGKATASZTRÓFÁK ÉS Mll 

De menjünk vissza még messzebbre. Tegyük fel, 
hogy a csillagászok ma felfedezték egy olyan N ap 
explózióját, mely 5000 fényévre van tőlünk. Ez a félel
metes világesemény Krisztus születése előtt 3066 évvel 
ment végbe. És ha ma történik rajta egy ilyen óriási 
világtüzeket szóró katasztrófa, az eseményt a Földön 
csak 6935-ben veszik észre. 

6935-benl Mi lesz velünk addig s él-e ekkor még 
egy ember a Földön 7 És ha utódok lesznek, mi lesz 
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rólunk a véleményük, mit fognak szólni korunkhoz, 
legújabb felfedezéseinkhez s általában: a technika 
diadalainak e gőgös századához? Milyen értéket tulaj
dorútanak majd a mostani nagy neveknek, nagy alkotá
soknak és - tudományunknak? Hogyan ítélik meg 
majd hatalmi éhségünket s hatalmi mámorunkat és 
prometheuszi gőgünket? . . . 

Amint ma mosolygunk a száguldó expressz vonat 
mellett egy afrikai szamárkaravánon, úgy fognak majd 
mosolyogni ök is napjaink legmodernebb technikai 
vívmányain. Sőt még tovább megyünk! Amit mi ma a 
legmodernebb és legtökéletesebb vívmánynak tartunk, 
mind bevonul a múzeumokba és az iskolai tanköny
vekbe, mint egy "halhatatlan" történelem szomorú 
maradványai. 

A játék és látszat a világmindenségben: íme, 
milyen megdöbbentő tényekkel oktat bennünket szerény
ségre ... 

Az eddig említett világkatasztrófáknak megvan az 
a jóoldaluk, hogy számunkra semmiféle veszélyt nem 
jelentenek - ezek a Napok nagyon távol vannak 
tőlünk. De nem szükségképen lesz mindíg így! Ha pl. 
néhány milliárd kilométernyi távolságra, - de egy 
csillag sincsen hozzánk ennyire közel! - történnék 
egy ilyen világesemény, ez olyan fenséges és grandiózus 
színjátékot produkálna, amilyet talán még nem láttak 
a világtörténelem egész folyamán. 

Ez az "új csillag" olyan nagy lenne az égen, mint 
Napunk - tehát lényegében egy második Nap lenne. 
Jó volna tudni, hogy vonzóereje milyen hatássallenne 
Napunk birodalmára. Fény e mindenesetre nem múlna 
el hatás nélkül: valószínűleg nappali világossággal töl
tené be éjtszakáinkat, de persze csak rövid időre. 

llyen világégés a mi Napunkon is történhetik -
Nernst egészen normálisnak mond ilyen eseményt min
den csillag életében. S ez az idő Napunk számára is 
el fog érkezni . . . 

Ekkor titokzatos módon nőni kezd majd a mi kis 
életet adó állócsillagunk : néhány óra vagy nap alatt 
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Plutoig, a legszélsőbb bolygóig szélesedik, - de talart 
még messzebbre is! N ap-anyánk a tűzhalál csillaga 
lesz ... lángjainak tengerében eltűnnek majd az összes 
bolygók is, mintha soha nem lettek volna. 

Ez lesz tehát a földi élet pusztulása - irtózatos 
vég! Hogy mikor fog bekövetkezni, arra nézve egye
lőre még csak kiindulópontunk sincsen: még hipotézi
sek felállítására sem. 

Meglehet az is, hogy Napunkon ez a világese
mény már végbement - bár ez kevésbbé valószínű. 
- Különböző jelekből arra lehet következtetni, hogy 
a csillagok életéhen az ilyen katasztrófa az elöregedés 
és kimerültség jelensége. 

Játék és látszat a világmindenségben! Világégése
ket látunk . . . világégéseket, melyek valamikor a 
történelem előtti időben törtek ki §l zajlottak le, de 
mi csak most vehettük észre őket. Láttuk a jövendő 
világégések vízióit . . . a teremtés félelmetesnél félel
metesebb játékait a világűrben . . . 

A világ teremtőjének játékai! - s van bennük 
valami mély értelem: tökéletes képmása ez a mi vidám 
és szép életünknek, melynek végében ott áll a halál 
félelmetes fensége az örökkévalóság drámai hátteréveL 

.,A:r. ég a Te kezeid alkotásal 
Mínden elmúlik, Te állni fogsz, 

A TEREMliS ALKONY A 

Míndenek szélomlanak . . . porrá leszen minden . . .l" 

- így énekel a zsoltáros. 

Minden szétomlik . . . porrá lesz minden . . . 
V alóban meg fog egyszer a világ semmisülni? Ha igen, 
hogyan és mikor? Az ember hiába vár feleletet ezekre 
a kérdésekre: nem fog tudni soha ilyen titkok mé
lyéig érni. 

Az emberi léleknek örök élete lesz - állapítja 
meg az emberi értelem s a csalhatatlan Egyház meg
erősiti ez igazságban. A csalhatatlan Egyház arról is 
biztosít, hogy test szerint is feltámadunk. Mindenki a 
saját testével, de persze lényegesen átformálódva -
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némelyek az örök világosságra, mások ai örök kár~ 
hoza tra. 

Aquinói szent 'I,'amás, a nagy teológus hajlik arra 
a nézetre, hogy az Örök Alkotó a világanyagat soha
sem taszítja vissza a semmibe.- Nem lehet tudnil .•• 

Vajjon hogyan kell elképzelnünk a világ meg
semmisülését? Talán úgy, mint mikor valami müvészi 
kristályüveg zúzódik szét kódarabon és porrá lesz? 

Sokkal egyszerűbben! 
Istennek, a mindenható Teremtőnek nem kell 

alkotását szétzúznia, ha szét akarja szómi. Csak a 
gravitációt, a nehézségi erőt kell megszüntetnie -
a világtereknek azt az erejét, mely mindent alakít, 
mindent összetart, és mindent rendben tart. S ha ezt 
megszüntetné, a teremtés nagy temploma darabokra 
omlanék - porrá válnék az egész. Ennél a ténynél 
semmi sem mutatja jobban a teremtés lenyűgöző egy
szerűségél és egységét. 

Most térjünk vissza ujra Földünkhöz: a világterek
nek ez az ereje a gravitáció, rajta vajjon milyen módon 
szűnik meg? Erre vonatkozólag csak két érdekes ese
tet képzeljünk el! 

Éspedig: gondoljuk el, hogy vagy a Nap vonzó
ereje, vagy pedig a Föld centrüugális ereje szűnnék 
meg teljesen. A Földnek pályáján való lendülési ereje 
és Napunknak a Földre gyakorolt hatása egyensúlyban 
vannak - a Föld így tud megmaradni pályáján. Ha a 
centrifugális lendülés ereje megszünik, Földünk azon
nal a Napba omlik, a Nap vonzóerejének megszűnté
vel pedig saját lendületénél fogva röpülne ki a hideg 
világéjbe. 

" . . . Két érdekes eset" . . . de mindegyik csak 
addig érdekes, míg meg nem valósul valamelyik -
ezt azonban szerencsére még csak feltételezni sincsen 
alapunk. Csak az a gondolat marad meg bennünk, 
hogy a Teremtőnek nagyon könnyű megsemmisfteníe 
a világot . . . Számtalan módja van rá. 
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Csillagfelhő és csillagbarlang a Sagillariusban 

Gömbalakú csillaghalmaz 
a Cen /aurus csillagkép 
amegájánál 





A MEGSEMMISÜL~$ SZINJÁT~KA 

A világ legnagyobb távcsövén éppen fényképezik 
az eget: a fénykép egy elragadóan szép spirálködöt 
mutat - lélekben látjuk ez iszonyú hajtókerék forgá
sát is. 

És . . . míg ezt a formaszépségeiben fenséges 
képet szemléljük, a spirálköd le!tet, hogy már régen 
porrá omlott és megsemmisült. Es ha ma eltűnnék ez 
a világ, a Földön még évmilliókig fényképezhetnék ... 

Tegyünk fel egy iszonyatos valóságot: ebben a 
pillanatban Isten megsemmisíti az egész teremtést -
csak Napunk maradna meg bolygórendszeréveL És? 

E nap éjtszakáján felnézünk az égre. Felhő nin
csen az égbolton. Mint valami szőnyegen, arany és 
ezüst színben ragyognak rajta a csillagok, friss szépség
ben - semmiféle változást rajtuk észre neni veszünk, 

Mert a legelső tudósítást a világ pusztulásáról, a 
teremtés egyetemes megsemmisüléséről csak kilenc évre 
rá hoznák a Sirius első fénysugarai. S éjtszakai ég
holtunk e legtündöklöbb állócsillaga abban a pillanat
ban eltűnnék a szemünk elöl. 

., ... a legelső tudósítást ... " -távolabb ugyan
is a csillagos ég tovább mosolyogna le ránk nyugod
tan, ragyogóan és szelíden szépsége ágyában - a csil
lagok csak fokozatosan és lassan tűnnének el. 

A dolog megfordítottját Remy abbé a követke
zökben adja elő: .,Szegény szerencsétlen Földünk olyan 
iszonyatos katasztrófában múlhatna el, mely már az 
első pillanatban elvágna minden emberi ijedelmet ... 
és az Universum semmit sem tudna róla; még a Pro
xima Centauri sem." 

Mi azonban itt a világvégének csupán lehető
ségeiről beszélünk. De hála Istennek, az egész Alkotó
jának egyáltalán nem kell rombolnia, ha éppen meg
semmisíteni akarja művét. 

Egészen egyszeruen: megsemmisül az egész terem
tés, mihelyt Isten nem tartja fönn a létben. 

. . . Játék és látszat a világmindenségben 
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A FÖLD KÉPE A HAP SUGARAIBAN 

Fénysugarak követségeiről beszéltünk előbb. A 
világür mélységeiből érkeznek hozzánk: tudósításokat 
hoznak nekünk távoli világokról - tudósítanak létük
ről, nagyságukról s történelmükrőL 

A mi Földünk is küld szét ilyen követségeket 
szerte a világürbe - természetesen nem a saját suga
rai viszik. Kölcsönvett fény az, a Nap kölcsöne, mely
től minden szépsége is való. A Föld tehát mindenfelé 
a Nap sugarait küldi követségbe. 

A Világnapokat •és Napvilágokat saját fényükben 
látjuk. Próbáljuk meg most - talán a Földet is láthat
juk, amint a kölcsönvett fényben ragyog. Tehát: 

Repüljünk át pl. egy olyan csillagra, mely 1900 
évre van tőlünk. Odaérve, eddig még nem létező, 
fantasztikusan erős müszerekkel kellene megkeresnünk 
bolygónkat, szülöcsillagunkat a Nap birodalmában. Nos 
hát földünket - csak egy egyedülálló kis bolygónak 
látnók: még akkor is, ha a Napja csak néhány év tá
volságra lenne tőle. 

Most hát látjuk a Földet, Napunk ama sugarai
ban, melyek ezelőtt 1900 évvel hagyták el Földünket. 
S mit látunk ekkor? Látjuk a világító bolygót- némely 
világrészének talán a kontúrjait is észrevennők Mást 
nem. Ami történík rajta, arról a történelem számol be. 

Magyarország őserdőiben a vadállatok seregei 
tanyáztak ekkor s Erdély határán bömbölő bölény
csordák száguldoztak. A folyók mentén s a Dunántú
lon különböző népek éltek, primitív erkölcsökkel; -
elszórtan lakták a nagy és kultúrálatlan földeket. Hunor 
és Magor talán ekkor vették üldözőbe a csoda
szarvast ... 

A köfallal elzárt Kínában már császár uralkodott 
a már nagy kultúrájú népen és óriási birodalmon. 
Ausztrália négerei, Amerika indiánjai ősi szokásaik 
szerint vezették a háborúkat egymás ellen, vagy ha 
béke volt, nyilaikkal és lándzsáikkal verték föl az ős
erdők vadjait - még nem háborgatta őket Nyugat 
sápadt és fehér embere. 
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És -. körülbelül a Földgolyó közepén - Palesz
tinában - tanítva és áldást osztva: ekkor járt körül 
Krisztus, a világ Megváltája . . . 

MÉG EGY KÉP 

Most bemutatunk egy második képet. Ez az iménti
hez hasonlóan szintén új oldalról mutatja meg a terem
tés színjátékát. 

V együk most azt a fényt, mely kb. 1933 évvel 
ezelőtt hagyta el Földünket s ma "ért földet" egy égi
testen, valahol a csillagterek mélységeiben. Azt most 
már mondanunk sem · kell, hogy ez az égitest 1933 
fényévre van tőlünk. No és - a beeső sugár vakítóan 
fehér tükörlapba ütközik azon a csillagon s majdnem 
teljesen visszaverődik. 

Tehát a fény már jön visszafelé- 300,000 másod
perckilométerrel s visszafelé is 1933 évig kell jönnie. Szinte 
végtelen hosszú ez az út, kb. 18,400.000,000.000,000 
kilométer. Mi nyugodtan számolhatjuk, de a fénysugár
nak futnia 'kell. 

Vajjon meddig? Százszor élhetnénk és százszor 
meghalhatnánk addig - itt bizony a türelem nem segí
tene. Mert mikor az első fénysugár Földünkre ér, a 
Földön 3866-ot írnak. 

3866-ban a csillagászati műszerek már rendkívül 
nagy teljesítőképességűek lesznek - legalább is így 
gondoljuk. A visszatérő fénysugarakat elfogják a jövő 
távcsőjében, szétbontják, lefényképezik és tanulmányoz
zák. A fénysugárnak 3866 évig kellett bolyongania a 
világűrben, hogy a jövendő Földlakónak egy sajátsá
gos képet mutasson: Földünk képét a világtörténelem 
fordulóján. 

Ez volt ugyanis az az év, amikor Krisztus szüle
tett . . . akkor indult el az a fénysugár, melyben a 
Föld lakói meg fogják látni a Föld képét Krisztus 
születésének korából . . . 

A jövő fantazmagóriája! 
Az em!?er számára nagyon kicsi a lehetőségek 

birodalma. Ürülhet annak, amit már elért, de hogy 
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büszke és gógös legyen - sikerei miatt, arra elégsé
gesen oka nem lesz soha. Mert amilyen arányban 
halad világoktól-világokig, olyan arányban növekszenek 
a titkok és talányok is - s a megoldhatatlan kérdések 
serege egyre nagyobb számmal jelentkezik. 

AZ EG~SZ TEREMT~S ATOMNAGYSÁGBAN 

Még két új képet fogunk most felrajzolni - a 
fantázia játékai csak. 

Elóször megkisebbítjük a világot, az egész terem
tést, aztán megnagyobbítjuk Ez azonban csak az ember 
számára a fantázia játéka - az elótt, aki alkotta öket, 
semmi sem lehetetlen. E két kép legjobban be tudja 
mutatni nekünk a teremtés játékát és benne a látszatot. 

Magas hegyen állunk, csillagos ég alatt - a szik
rázó gyémántokat nézzük az ég sátorán. A gondolat 
tovább ér, mint a szem: az emberi fantázia erótlen 
szárnyain ereszkedünk le a teremtés mélységeibe, le 
egészen a mélységek aljára. 

Mi a nélkül, hogy tudnánk róla, rendesen meg
kicsinyítjük a teremtést. Igaz, hogy csak egyoldalúan, 
mert a körülöttünk lévó dolgoknak megmarad a termé
szetes nagyságuk, az azonban mégis igaz, hogy mi az 
egész teremtést - Földünket is szárazföldjeivel és 
tengereivel - fantáziánk apró rekeszeibe szaritjuk 
bele tudattalanul. 

Most azonban tudatosan kisebbítjük meg a terem
tést, az arányokban sem lesz hiba, a megkisebbítést 
is a magunkon és körülöttünk lévó dolgokon is véghez-
visszük. · 

Mértékünk: az egész teremtés akkora, mint a mi 
Tejútvilágnnk tere. 

A Föld vajjon mekkora ebben a térben? Akkora 
talán, mint egy hordó, vagy mint egy tök vagy mint 
egy teniszlabda? Nem tudhatjuk, de talán még kisebb. 
Kiszámítani teljesen lehetetlen l 

Tejútvilágunk nagyságáról alig mondhatunk valami 
bizonyosat. ÉS ha mondhatnánk, - még akkor is hiá-
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nyoznék valami l Számításunkra a legfontosabb adat az 
a szám, mellyel ezt a nagyságot ki tudnók fejezni ... 

S ha Földünk, mondjuk akkora lenne benne, mint 
egy teniszlabda, az ember rajta mekkora lenne? -
gondoljuk bele magunkat a kívülálló s messziről szem
lélő szerepébe. A Himalája 9000 méteres hegységét 
talán még észrevennénk rajta, de - ezt is csak talán! 
Embert: hiába való volna keresni még mikroszkópikus 
úton is ... 

Előbb az atomról, erről a végtelenü! parányi Nap
rendszer-miniatürről beszéltünk. Tudjuk, egy kis darab 
kockacukorban 1 ,000,000,000,000,000,000,000,000, azaz 
1 quaclrillió ilyen kis Naprendszer elfér. S mi, mint
hogy a teremtést meg akarjuk kisebbíteni, hagyjunk 
alább a Tejútvilág nagyságával s az egész teremtést a 
Nap vagy a Föld nagyságában gondoljuk el. Menjünk 
még tovább - hiszen csupán csak elgondoljuk . . . 
Menjünk tök-, majd teniszlabda nagyságig . . így 
érünk el a fantázia legmerészebb képéhez s ez: az 
egész teremtés az atom nagyságában l . . . 

AZ EMBER A NAP NAGYSÁGÁBAN 

Most az a kérdés, meg lehet-e nagyobbítani is a 
teremtést. Ez egyáltalán nem látszik valószínünek, mert 
a teremtés már e nélkül is határtalan, megmérhetetlen 
és elérhetetlen az emberi elme számára. 

S ez mégis lehetséges! 
Képzeljük el tehát, hogyan történik ez. Nézzük pl. 

a Tejút növekedését. Minden Nap, minden bolygó és 
minden Hold nagysága megsokszorozódik ekkor s szem
látomást nő. Egyben nő egymástól való távolságuk is. 
Hát: ... l - csak maga a Tejútvilág szélesedik ki a 
világmindenség ma ismert határáig - tehát 400 millió 
fényév átmérőjü területre l 

Mekkorák lesznek így a Napok, bolygók és Hol
dak s mekkorák lesznek távolságaik? - Ugyanolyan 
megfejthetetlen talány előtt állunk, mint az előbb -
nemcsak a számítás, hanem még a becslés is csődöt 
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mond itt. De különben is hamis lenne minden becslés, 
merl hiszen a teremtés tényleges nagyságát sem ismerjük. 

Az egyetlen, amit tehetünk, hogy hasonlatokhoz 
folyamodunk. S hasonlatokat mondhatunk olyanokat, 
amilyeneket csak akarunk, semmiesetre sem kell fél
nünk attól, hogy nagyot mondtunk. Mert ezerszeresére, 
vagy milliószorosára is megnagyobbíthatjuk a teremtést, 
az csak úgy, mint most, mindíg megmérhetetlen marad: 
végtelen nem lesz soha! Csak Isten végtelen, különben 
minden teremtménynek határok között kell megmaradnia, 
hiszen a tér és idő létüknek előfeltétele. 

De . . . mekkora most a világmindenséggé nőtt 
Tejút Földbolygóján az ember? 

Növekszik ő is a növekvő Földdel ... már ház-, 
már hegy-, már Himalája-nal:!yságú ... és még min-
díg nő tovább ... a Föld és a Nap nagyságát is el
éri ... 

Ez csak a mi fantáziánk játéka persze. De Isten 
megteheti ezt . . . megtehetné . . . bár valószínüleg 
sohasem fogja meglenni. 

JÁTÉK ~5 LÁTSZAT VÉGNÉLKÜL 

Fantasztikus képek voltak ezek, melyeket most
láttunk, helyesebben mondva, csak szerettünk volna 
látni. Mert nemcsak a kivitelük, hanem még az elgondo
lásuk előtt is tehetetlenül áll meg a képzeletünk. S ez 
nem is csoda: az emberi szellem legnagyobb részt tehe
tetlenül áll meg már a kézzelfogható valóság előtt is. 
Méginkább áll ez a ~ehetőségek esetében! 

Képz~letben mi mégis megkíséreltük ezeket a lehető
ségeket. Ujakkal és újabbakkal jöttünk elő, de . . . 
azzal egyáltalán nem áltathatjuk magunkat, hogy már 
mindent megpróbáltunk. Mert maradtak és mindíg is 
maradnak lehetőségek: lehetőségek vég és határ nélkül! 

De mire való mindez? - kérdezzük. - Nem 
céltalan képzelgés ez? - Nyugodtan felelhetjük rá: 
nem! 

Mert a teremtés játékának látszat-nagyságát helyez
zük mindíg és mindíg új fénybe s így lelki szemeink 
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előtt mind grandiózvsabban kezd kibontakozni lsten 
végtelen nagysága. Es ez a cél - és nincsen ennél 
nagyobb cél s egyedül csak ez a cél nagy: Isten nagy
ságának felértésére törekedni. 

Láttuk atomnagyságban az egész teremtést és 
mégis - határtalan sok lehetőség van még hátra! 
Sorra próbálhatjuk őket - végtelen időkig - nem 
érünk a végére. Mert a megmérhetetlen 11agyság is 
lehet még kisebb: semmi nem lesz belőle! Es amit mi 
csak gondolatban kísérelhetünk meg, azt Isten minden 
nehézség nélkül megvalósíthatja . . . 

Ugyanez áll a teremtés megnagyobbításáról is. Itt 
sem érnénk a lehetőségek végére - amiképen Isten 
hatalmának sincsen vége. Mínden nagyság, amit mí 
valaha is kigondolunk, s minden, amí a mí fogalmaink 
szerínt nagy, "csak semmi" Isten nagysága mellett. 
Csak Isten nagy, lsten végtelen nagy: végtelen minden 
vonatkozásban! 

És teljesen mellékes, hogy Isten megvalósítja-e e 
lehetőségeket. A fontos az, hogy Isten a lehetőségek 
bármelyikét is mínden nehézség nélkül megvalósíthatja. 

A játék a világmindenségben s a játékban a lát
szat: íme, mícsoda játékszere a lehetőségekneki 

Mert gondoljuk csak pl. azt, hogy a világminden
ség megnagyobbodik, vagy összezsugorodik A tény ez: 
az arányos változás mellett az ember nem venne észre 
az eg~szből semmit. 

Összetöpörödhetik maga az ember is, olyan kicsi 
lehet, mint egy kis bogár - meg is nagyobbodhatik, 
lehet akkora, mint a Föld, vagy a Nap ... az ará
nyos változás mellett a tudomány még csak nem is 
sejtené mindezt . . . 

Ime: a játék a világmindenségben és benne a 
látszat! 
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EPILÓGUS 

Lapozgattunk a Teremtő szemkápráztató képes
könyvében, de nem jutottunk a végére. Pedig a lel
künk a látható teremtmények világán túl is keres még 
valamit. Úgy találja hogy a mulandó anyag, a látható 
és mértékbe foglalható értékek a halhatatlan szellem 
igényeit ki nem elégíthetik. Az anyagi világ az Isten 
teremtő erejének legfőbb müve nem lehet . . . Isten 
tud ennél nagyobbat is teremteni . . . 

Az lst~n kegyelmi világa nagyobb a természet 
világánáL Osszehasonlíthatatlanul nagyobb. Még ha a 
világ minden szépségét, erejét és egész nagyságát egy 
halomba hordjuk, és ami gazdagság, erővel és szépség
gel teljesség csak van a világon, ezerszeresére vagy 
akár müliószorosára fokozzuk s e fokozást akár mér
tani haladvány szerint az idők végzetéig folytatjuk is: 
ahhoz a kegyelemhez képest, ami a ma keresztelt 
gyennek lelkén ragyog - mind semmi lesz. Az ember 
gyermekét Isten gyennekévé tenni, nagyobb ténye a 
teremtő Istennek, mint a látható világ teremtése. 

De ez sem a legnagyobb. A kinyílt virág ékesebb, 
mint a bontakozó bimbók s a sudárba szökkent fa 
teljesebb remeke az Istennek, mint a fakadó rügyek: 
így a kegyelem is az égi dicsöségben éri el isteni tel
jesedését. Ez nagyobb a kegyelemnél is. 

Ezek az igazi, örök értékek: ezek, amik nem játék 
és nem látszat. 

Természet - kegyelem - dicsőség! Pedig Isten 
teremtő erejét ezek sem meríti.k ki. Elérhetetlen 
magasságban áll fölöttük is lstennek szent Anyja, 
Mária. Van még nagyobb a teremtmények között? Csak 
egy: a megtestesült Ige emberi természete. Ez az Isten 
legelső és legnagyobb remeke. Nagyobb nála már csak 
az, aki az égő csipkebokorból. jelentette ki nevét, aki 
egyedül mondhatja magáról: "En vagyok, aki vagyok." 
A háromszemélyü Isten, a Végtelen, a Minden. Igen: 
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Isten a "Minden". Nem olyan értelemben, mintha egy 
volna a világgal, mert Isten a teremtett világon felül 
áll, hanem mert minden teremtett lény olyan mellette, 
mint "semmi" a "minden" mellett. Remynek igaza 
van: Milyen roskatag és nyomorúságos valóság a föld. 
Milyen szánalomraméltó erőlködés rajta minden nagy
nak tartott tett. Törpék nevetséges nagyakarása, hogy 
óriásoknak lássanak." 

A tér és idő mérhetetlen tengerében ugyan mi 
a mi földünk. Mégis, hogy ragad a talpunk és tapad 
a szivünk minden rögéhez. Azt. mondják: "Van a föl
dön midenki számára hely." Es mégis, milyen káini 
irigység félt rajta minden talpalatnyi helyet a másiktól. 
Talpalatnyi helyet gyűszűnyi időben ... 

Ugyanakkor, hogy elfelejtjük a végtelen Istent és 
a halhatatlan lelket. Az örök értékeket m1lyen könnyen 
és milyen könnyelműen dobjuk el magunktól földi 
bálványok kedvéért. 

Ezek az igazán kicsinyek és nyomorultak az embe
rek között. Ezek, akiknek lelke nem kívánkozik és 
nem emelkedik a láthatók és foghatók fölé, ezek olya
nok, amiket a teremtésben gyermekes játéknak, csaló 
látszatnak, szálló füstnek, tünedező árnyéknak láttunk. 
Pedig már a történelem is megtaníthatott volna bennün
ket arra, amit letűnt világok romjai és elmúlt nagysá
gok emlékei visszhangoznak, mint Krisztus szavait: 
"Mit használ az embernek, ha az egész világot meg
nyeri, de lelkének kárát vallja." 

Az értékek hierarchiáját senki úgy nem ismerheti, 
mint az Ige, aki mindent alkotott. Ö tudja, hogy a lát
ható világ a legkisebb mindazok között, amiket terem
tett. Ö sugallta nagy teológusának, Szent Jánosnak is 
ezt a figyelmeztetést: 

"Ne szeressélek a világot, sem azokal, mik 
e világban vannak. A világ elmúlik és az 
ő kívánsága. Aki pedig Isten akaralát cselek
szi, megmarad örökké." (Sze nt János első 
levele 2, 15. 17.) 
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